

~~Совершенно секретно~~*Библиотека*~~2020~~

ДОКЛАД ДИРЕКТОРА 1-ГО ДЕПАРТАМЕНТА  
МВД ПНР НА СОВЕЩАНИЕ  
НАЧАЛЬНИКОВ РАЗВЕДОК СОВСТРАН

~~1985~~  
**Д О К Л А Д**

**ДИРЕКТОРА ПЕРВОГО ДЕПАРТАМЕНТА МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ  
ДЕЛ ПОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ БРИГАДНОГО ГЕНЕРАЛА  
ЗДИСЛАВА САРЕВИЧА  
НА СОВЕЩАНИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ВНЕШНИХ РАЗВЕДОК ОРГАНОВ  
БЕЗОПАСНОСТИ СТРАН СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА**

От имени Центрального Комитета Польской Социалистической Республики, руководства внутренних дел Польской Социалистической Республики, руководства Министерства внутренних дел и лично министра внутренних дел генерала Юрия Чеслава Рыбака благодарю организаторов, во-первых, генерала государственной безопасности Германской Демократической Республики генерала армии товарища Эриха Юльяка за приглашение нас принять участие в сегодняшнем совещании. Словесные благодарности направляю также в адрес товарища Юрия Гросмана. Одновременно руководство руководства внутренних дел Польши передает всем участникам совещания самые лучшие приветы и пожелания долголетия, здоровья.

Польская делегация уверена в том, что настоящий вечер будет способствовать дальнейшему развитию сотрудничества разведывательных служб социалистических стран. Мы считаем, что совещаний в духе неподорубленной обмена мнениями на тему сотрудничества в перспективе должны быть проведены в ближайшее время. Работы братских служб должны помочь обеим сторонам, которые существенным образом отличаются по политическому характеру нашего содружества. Помимо этого они должны

*Бюджет*

ПРОЕКТ

возможности полной реализации задач, которые партийно-государственные руководства наших стран поставили органам разведки. В то же время будет являться вкладом наших служб в дело дальнейшего закрепления интеграционных связей между странами социалистического сообщества.

**ДОКЛАД ДИРЕКТОРА 1 ДЕПАРТАМЕНТА**

**МВД ПНР НА СОВЕЩАНИИ**

**результатов** ~~разведывательной деятельности~~, **достигнутые**

**НАЧАЛЬНИКОВ РАЗВЕДОК СОЦСТРАН**

**в ходе выполнения задачи** ~~разведывательной деятельности~~, **которое**  
**состоилось в Москве с 17 по 21 мая 1982 года.** Собрание  
заключение усилить на **берлинской встрече** московской встречи  
приоритетных направлений способствовало росту компе-  
нентарности разведывательного распознания, каким распо-  
лагают наши службы. Ощущенные результаты были также  
согласованы представителями социалистических стран.

**БЕРЛИН 1982**

Стремление усилить на **берлинской встрече** московской встречи  
приоритетных направлений способствовало росту компе-  
нентарности разведывательного распознания, каким распо-  
лагают наши службы. Ощущенные результаты были также  
согласованы представителями социалистических стран.

**Уважаемые Хозяева, Дорогие Товарищи!**

Наши действия, несмотря на недавно совершенные оперативные

Ст имени делегации 1 Департамента Министерства внутренних дел Польской Народной Республики, руководства ведомства и лично министра внутренних дел генерала брони Чеслава Нишака благодаря организаторов, но прежде всего министра государственной безопасности Германской Демократической Республики генерала армии товарища Эриха Мильке за приглашение нас принять участие в сегодняшнем совещании. Слова благодарности направляю также в адрес хозяина этой встречи - заместителя министра, генерал-лейтенанта Вернера Гроссманна. Одновременно руководство ведомства уполномочило меня передать всем участникам совещания **сердечный привет и пожелания плодотворных заседаний.**

Польская делегация убеждена в том, что настоящая встреча будет способствовать дальнейшему развитию сотрудничества разведывательных служб социалистических стран. Мы считаем, что совершенный в ее ходе непосредственный обмен мнениями на тему актуальных и перспективных условий работы братских служб позволит принять общие установки, которые существенным способом повлияют на повышение эффективности нашего содействия. Достижение этой цели увеличит

Их значительную часть требовало нового подхода, в

перегруппировке сил и средств. Имение тогда же приобрели боевой опыт, прежде всего в области применения возможностей полной реализации задач, которые партийно-правительственные руководства наших стран поставили органам разведки. В то же время будет являться вкладом наших служб в дело дальнейшего закрепления интеграционных связей между странами социалистического сообщества.

Значение такого рода конференции подтвердили результаты сотрудничества братских служб, достигнутые в ходе выполнения установок последнего совещания, которое состоялось в Москве с 17 по 21 мая 1982 года. Сосредоточение усилий на определенных в ходе московской встречи приоритетных направлениях способствовало росту комплементарности разведывательного распознания, каким располагают наши службы. Ощущенные результаты дали также пользу совместно предпринимаемые оперативные мероприятия.

Наметился существенный рост наступательности и эффективности наших действий, несмотря на неблагоприятные оперативные условия и сложный политический климат в отношениях Восток-Запад первой половины 80-ых годов.

Активизировалась тогда в условиях изолированности Западом экономика Товарими!

Возвращаясь к этому периоду следует подчеркнуть большую степень трудности задач, которые разведка ПНР вынуждена была взять на себя в связи с угрозой, появившейся после резкого ухудшения отношений Польши с западными странами.

Тогда ведь, в ответ на действия властей ПНР по предотвращению попытки демонтажа социалистического строя в Польше, Запад приступил к политическому бойкоту и экономическим санкциям, а также враждебной пропагандистской кампании. Параллельно с этим активизировались действия, с целью материальной и политической поддержки послесолидаристской оппозиции в стране и за рубежом. Усилилась активность западных спецслужб против Польши, в том числе против ее внешних представительств. В трудный для всей страны период, особое значение имели помощь, понимание и поддержка, оказанные польской разведке братскими службами. Благодаря этой помощи, более эффективно мы выполняли наши задачи. Их значительная часть требовала нового подхода, а также

перегруппировки сил и средств. Именно тогда мы приобрели богатый опыт, прежде всего в области противодействия активности центров идеологической диверсии и антисоциалистических группировок. Благодаря выработке новых методов работы, в особенности развитию действий с нелегальной позиции, мы смогли проникнуть, в частности, в группировки эмиграционной "Солидарности". Это позволило нам изучить засекреченные системы связи между западными центрами и подпольем в стране. В результате того мы их глубоко контролируем, каналы связи охватываем оперативным контролем, благодаря чему перехватываем значительную часть полиграфического оборудования и технику связи, которые Запад направляет подпольным структурам в стране. Переустановленное оборудование и документы используются также пропагандистски для компрометирования оппозиции и связанных с ней западных центров. Взаимодействуем с другими подразделениями ведомства внутренних дел в пользу дезорганизации и ослабления оппозиционных группировок.

Обстановка в первой половине 80-ых годов вызвала необходимость расширения нашей деятельности также в области научно-технической и экономической разведки. Дело состояло в оказании большей поддержки польской экономике, которая функционировала тогда в условиях введенных Западом экономических санкций. Выработанные в то время методы разведывательного проникновения в западные концерны и научно-исследовательские центры мы постоянно совершенствуем. Многие из полученных нами технологий в настоящее время внедряются в производство. Их ввод в действие должен принести национальной экономике значительные сбережения, поспособствовать улучшению снабжения внутреннего рынка, а также увеличению экспорта.

Стабилизации нашей страны и восстановлении авторитета Польши на международной арене. Изменяется лишь применяемая Западом тактика. Она состоит в настоящее время в определенном ограничении официальных позиций западных правительств. Однако не ослабевает разведывательная активность центров диверсии и спекуляции. Западные центры диверсионно-антидемократической спецслужб - продолжают финансовую помощь конфронционистам, крайне настроенным антигосударственным группам. В инструкциях действиях в отношении этих группировок указывают

Товариши!

Настоящая обстановка в Польше сложная. Все еще сохраняются неблагоприятные результаты рестрикционных действий Запада, в особенности в сфере финансово-экономического сотрудничества. Власти нашей страны принимают усилия в пользу нейтрализации внешней угрозы и преодоления внутренних барьеров экономического развития. Большинство этих усилий стремится к поправке нашей экономической модели, которая должна давать возможность достижения общественных целей, восстановления экономического равновесия, а также решения проблемы задолженности.

Из нашего прошлого мы сделали вывод, что изменения в экономической системе могут приносить ожидаемые результаты лишь тогда, когда имеют целостный характер. Наш новейший опыт показывает, что необходимым условием успеха реформ является получение широкой общественной поддержки и включение в реализацию перемен всех конструктивных сил. Именно этому служит входящая в философию партийной линии соглашения и борьбы идея "круглого стола". По замыслам властей "круглый стол" должен явиться сильным импульсом к образованию широкого прореформаторского фронта в пользу заметного развития национальной экономики. Эта идея не является отходом от социализма.

Условием участия в претворении польского пути к социализму является для всех сил в нашей стране уважение принципов строя, высших интересов государства и международных союзов.

Запад не изменил свою стратегию в отношении Польши. Он продолжает стремиться к нарушению процесса общественно-политической стабилизации нашей страны и восстановления авторитета Польши на международной арене. Изменяется лишь применяемая Западом тактика. Она состоит в настоящее время в определенном смягчении официальной позиции западных правительств. Однако не ослабевает злорадственная активность центров диверсии и спецслужб. Западные центры диверсии по инспирации спецслужб - продолжают финансовую помощь конфронтационным, крайне настроенным антигосударственным группам. В инструкциях действиях в отношении этих группировок указывают

и находил из политики Соединенных Штатов к Французской  
Республики Германии. В последние годы мы активно участвовали  
на необходимости свержения силой строя и уверяют, что идея  
национального соглашения является манипуляционным шагом властей.

Вполне осознавая объем настоящих угроз, ведомство внутренних дел, в том числе разведка, интенсифицирует усилия с целью пересечения связей антисоциалистических группировок с зарубежными центрами и срыве их намерений.

Отдавая себе отчет в необходимости углубленного распознания тактики главных стран Запада в отношении Польши, мы систематически стремимся к оптимальному использованию потенциальных разведывательных возможностей с целью получения глубокой информации о западных намерениях и условиях формирования финансово-экономических отношений с нашей страной. Особое внимание мы уделяем распознанию угрозы

разрушение единства социалистических стран. Этому способствуют усиленные в последнее время попытки западных группировок вмешательства в национальную политику и внутренние политические отношения стран нашего сообщества. Собственная степень опасения этих нападений в западных суждениях является основным критерием информатизированности странами НАТО предложении сотрудничества.

В связи с этим также подчеркнем значение сферы политico-экономического давления, а также пропагандистско-дигеренционного воздействия различных Берлинских групп пытаются приспособить к специфике каждой из стран социалистического сообщества.

По отношению к Бельгии применяется все методы давления рассчитанные на ослабление социализма. В стремлении к влиянию на внутренние дела нашей страны первенствует Соединенные Штаты. Отчетливым проявлением этого является Решение Конгресса США относительно срываения финансовой помощи оппозиционным структурам в Бельгии. На протяжении последних трех лет на эту цель выделено свыше 5 млн долларов и размеры утвержденных Конгрессом сумм ежегодно возрастают.

вытекающие из политики Соединенных Штатов и Федеративной Республики Германии. В прошедшие годы мы активно участвовали в мероприятиях направленных на преодоление применяемой Западом политической изоляции нашей страны. В настоящее время мы предпринимаем усилия в пользу поддержки развивающегося процесса нормализации отношений с западными странами. Этому способствуют намечающиеся тенденции разрядки восточных отношениях Восток-Запад.

Однако, которая является  
бы альтернативой по отношению к концепции Барриго-Гранадо-  
~~ибо антиисламской~~ Товариши! руководства. Интерес Соединенных Штатов и управляемые ими антиисламской Помимо определенного улучшения атмосферы в отношениях Восток-Запад, стратегия Североатлантического Союза остается источником угрозы интересам социалистического сообщества и международной безопасности. Одной из основных стратегических целей Соединенных Штатов и их союзников по НАТО является ослабление единства социалистических стран. Этому служит усиленная в последнее время политика дифференцирования отношений. Запад пытается использовать ее для влияния на направления внешней и внутренней политики отдельных стран нашего сообщества. Собственная оценка степени сходства этих направлений С западными окиданиями является основным критерием дифференцирования странами НАТО предложений сотрудничества.

Во второй половине 80-ых годов улучшение атмосферы в отношениях Восток-Запад не устранило конфронтационных элементов в политике НАТО в отношении социалистических стран. В то же время с этим также используются Западом средства политico-экономического давления, а также пропагандистско-диверсионного воздействия различные Западные страны пытаются приспособить к специфике каждой из стран социалистического сообщества.

По отношению к Польше применяются все методы давления рассчитанные на ослабление социализма. В стремлениях к доминированию во внутренние дела нашей страны первенствуют Соединенные Штаты. Отчетливым проявлением этого являются решения Конгресса США относительно оказания финансовой помощи оппозиционным структурам в Польше. На протяжении последних трех лет на эту цель выделено свыше 5 млн долларов и размеры утверждаемых Конгрессом сумм ежегодно возрастают.

На 1989 год предусмотрено уже 3 млн долларов.

Соединенные Штаты, оказывая польской оппозиции материальную и политическую поддержку, стремятся расширить свои возможности управлять ей. Целью является консолидация рассеянных и внутренне разбитых оппозиционных групп, а также инспирация их к выработке единой, общественно ноской программы в экономической и политической сфере, которая являлась бы альтернативой по отношению к концепции партийно-правительственного руководства. Интерес Соединенных Штатов к укреплению антисоциалистических структур в Польше имеет открытый характер. Представители американской администрации, в ходе официальных визитов наносимых в нашу страну, проводят внепротокольные встречи с деятелями оппозиции. Принимают их также у себя, в частности, в Белом Доме. В то же время, в контактах с властями ПНР, американцы однозначно дают понять, что лишь создание в Польше условий для свободной деятельности оппозиции могло бы повлиять на отказ от кредитной блокады нашей страны и полную нормализацию экономических отношений с Западом. К одобрению этой стратегии Соединенные Штаты сумели убедить своих союзников.

Итак, на примере Польши видно, что достигнутое во второй половине 80-ых годов улучшение атмосферы в отношениях Восток-Запад не устранило конфронтационных элементов в политике НАТО в отношении социалистических стран. В то же время не охватило оно совокупности отношений между обоими блоками и относится прежде всего к диалогу по разоружению США-СССР. Поэтому необходимым является координирование и даже расширение объема координированных действий наших стран, в том числе братских союзных в пользу улучшения международной безопасности.

В деле укрепления тенденций к разрядке огромную роль играет наступательность СССР по вопросам разоружения. Она способствовала достижению успеха, которым являлось заключение договора об изъятии ракет средней и меньшей дальности, а также значительное продвижение переговоров по сокращению стратегического ядерного оружия. Такие предпринятые Советским Союзом усилия в пользу политического решения региональных конфликтов создают предпосылки

к ликвидации источников опасных напряжений. Вопрос сохранения мира, а также противодействия в рамках сосуществования и сотрудничества стран с различными системами строя, наслаждающимся политико-экономическим разделом имеет основное значение для будущего Европы и всего мира.

Такой шанс создает, находящаяся в рамках нового мышления о международных отношениях, концепция М. Горбачева о Общем европейском доме. Тем не менее, для ее претворения в жизнь необходимы соответствующий уровень понимания и готовность ее активной реализации западноевропейскими странами. Проявляемая государствами ОВД готовность участия в создании прочных основ европейской безопасности, к чему стремятся, в частности, инициативы Германской Демократической Республики, Чехословакии, а также выдвинутый тов. Ярузельским план сокращения обычных сил и вооружений в Центральной Европе, до сих пор не встретились с соответствующим откликом западноевропейских членов НАТО. Государства Североатлантического союза сперва отнеслись и к предложению по разоружению, выдвинутым на последней встрече Советательного политического комитета Организации варшавского договора. Характерно, что Запад в общем критически относится к предложениям переговоров по вопросу сокращения, находящегося еще в Европе, ядерного оружия. В то же время подчеркивает необходимость срочного устранения неравновесия в области обычных сил. Предусматривая возможность сокращения Варшавским договором обычных сил, государства НАТО сосредотачивают усилия с целью обеспечения себе в перспективе значительного качественного превосходства в этой области. Такая позиция приводит к тому, что возрастает необходимость дальнейшего закрепления содействия в наших служб в области распознания и изучения проводимых на Западе исследований по совершенствованию и созданию новых, стоящих на высоком технологическом уровне видов оружия, в том числе и обычного.

Задержка странами НАТО решения проблем разоружения является-едиц из основных барьеров затрудняющих достижение значимого прогресса в совокупности отношений Восток-Запад. Это затягивает сроки осуществления идеи Общего европейского дома. Несмотря на то, что план полной интеграции стран-членов

ЕЭС до 1992 года способствует достижению их независимости от США и предоставляет им большую свободу в формировании европейской политики. В обстановке, когда западноевропейские государства не проявят большого интереса к развитию сотрудничества с соцстранами, полная интеграция ЕЭС превратится однако в барьер, укрепляющий раздел Европы.

Социально-экономические процессы в странах Западной Европы и их внешняя политика находятся в центре внимания нашей разведки. Это относится прежде всего к Федеративной Республике Германии. Приоритетный подход к западногерманской проблематике вытекает не только из исторических условий взаимоотношений. Главным фактором, определяющим нашу активность на этом направлении, является нынешняя политическая, экономическая и военная роль ФРГ в НАТО и ЕЭС, а также значение польско-немецких отношений для построения мирного будущего Европы.

С большим вниманием мы относимся и к ватиканской проблематике. Мы осознаем угрозу, вытекающую из проводимой Ватиканом так называемой восточной политики. Борясь против предпринимаемых Ватиканом попыток ослабления социализма, одновременно видим целесообразность и возможности использования его влияния для поддержки процесса разрядки в международных отношениях и решения некоторых гуманитарных проблем, а в определенной обстановке такие внутренних проблем как: стр

Товариши!

Мы знаем, что для перспектив развития отношений Восток-Запад все большее значение имеют также процессы наблюдаемые вне Европы. Кроме того, следует иметь в виду, что атмосферу международных отношений все сильнее будут определять проблемы глобального масштаба. Поэтому констатируем необходимость интенсификации содействия разведок соцстран с целью их полного изучения. Целесообразным является тоже обеспечение оперативными средствами условий, способствующих решению этих проблем соцстранами.

Доказывается тем более необходимо, что страны Запада с резко отдаются к отграничению роли социалистического

З последние годы глобальные проблемы обострились создавая серьезную угрозу возможностям развития также стран нашего сообщества. Имею здесь в виду прежде всего расслоение в уровнях экономического развития отдельных стран и блоков стран, исчерпывание экстенсивных возможностей экономического роста, прогрессирующую деградацию окружающей среды, цивилизационные заболевания, терроризм.

Существо кризисных явлений, а также их объем исключает их самостоятельное решение отдельными странами. При этом характерно, что западная пропаганда, пытаясь сосредоточить внимание международного общественного мнения на трудностях, которые переживают социалистические страны, стремится затушевать выходящий за пределы строя характер глобальных проблем. Они же вытекают из общего кризиса развития цивилизации, в том в большой степени из навязанных западными странами неравноправных принципов экономико-финансового сотрудничества в отношениях Восток-Запад, Север-Юг.

Дискриминационная экономическая политика Запада в отношении социалистических стран может вызвать дальнейшее углубление диспропорций в области экономики, науки и технологии. В связи с тем существует опасность ослабления политico-экономического значения социалистического сообщества и в результате - поколебания общего равновесия Восток-Запад, помимо достигнутого паритета в военной области.

В этих условиях эффективность нашей политики на международной арене во все большей степени зависит от умелости преодоления настоящих экономических проблем, а также увеличения экономического потенциала стран социалистического сообщества. Это ставит нас перед необходимостью предпринятия действий в пользу революционизации технологий производства, рационализации и проэффективности реструктуризации экономик, а также обеспечения возможностей более широкого участия в международном разделе труда, который спирался бы на новые более справедливые принципы. Это является тем более необходимо, что страны Запада с решимостью стремятся к ограничению роли социалистического

сообщества в проходящих в мировой экономике переломах в области новых технологий и организации систем производства.

Именно эти перемены решают сегодня о темпе процессов развития. Особым примером являются здесь страны Юго-Восточной Азии и Тихоокеанского региона, недавно еще считавшиеся развивающимися странами, а в настоящее время - новоиндустриализованными. Высокая динамика экономического роста этих стран ведет к систематическому увеличению их значения в глобальной стратегической-политической расстановке сил. Этому способствует, в частности, политика Японии. Одновременно с достижением настоящей позиции экономико-технологической державы, Япония пытается приобрести соответствующее этому статусу политическое значение, а в дальнейшей перспективе - военное. К укреплению своей политической роли в Азии все активнее стремится и Китай, который в недалеком будущем намерен стать мировой державой и являться так называемой "третьей силой" на международной арене.

Обостряющиеся в глобальном плане проблемы, в настоящее время касаются большой части независимых и не-присоединившихся стран. Запад использует прежде всего их растущую экономическую зависимость. Усиливает действия, инспирирующие в движении этих стран политические разделя, а также пытается притягивать их на свою сторону.

Товариши!

Анализ актуальных тенденций на международной арене указывает, что трудности в реализации оперативных мероприятий разведки наших стран на территории главных государств НАТО не будут уменьшаться. Это вытекает из прогрессирующей координации действий между западными спецслужбами и закрепления взаимных связей. В последние годы, в результате совещаний министров внутренних дел стран НАТО, согласовано содействие в области ряда важных проблем. В частности, интенсифицирован обмен информацией между органами пограничного контроля, унифицированы правила, применяемые в отношении дипломатов из соцстран, ужесточены условия въезда, пребывания и правила предоставления политического убежища, внедрена на Западе компьютерная система учета населения и т.д. "неподдающихся" личных документов. Поэтому мы

считаем, что целесообразным было бы углубление уже существующих а также системы контроля на внешних границах ЕЭС.

В главных странах Запада были усилены действия имеющие целью охрану тайны. Был обострен внешний и внутренний режим безопасности в важных военных и гражданских объектах, в том, в особенности, был интенсифицирован контрразведывательный контроль.

Существенным является также то, что европейские страны НАТО, так же как граничение с ними нейтральные страны, закончили этап внедрения современных информатических систем используемых в государственной администрации, экономике и банковском деле, а также полицией и спецслужбами. Интенсивно расширяются системы передачи данных. Разрабатываются и применяются компьютерные методы идентификации и выбора лиц подозреваемых в сотрудничестве с разведками социалистических стран или в терроризме. Системы, о которых идет речь, в территориальном смысле широкие и опираются также на заграничные дипломатические представительства в социалистических странах. Опыт полиции и спецслужб в сборе и использовании данных для контроля населения в акциях по розыску, основанных на информатических системах, послужили к созданию правовых норм для внедрения вышеуказанных систем. Целью этого является создание единой системы безопасности, которая приведет к усилению эффективности личного контроля в странах НАТО.

Бозрастающая технизация действий противника и вытекающие отсюда проблемы создают необходимость поиска новых форм и методов работы, в том, в особенности, все более широкого использования достижений научно-технического прогресса. Мы уже имеем определенный опыт в применении информатики для оперативных целей, в частности, для установления и идентификации лиц. Однако, существуют технические вопросы, самостоятельное решение которых нашей службой в ближайшей перспективе невозможно. Одним из них является, например, найти эффективные способы использования в нашей оперативной работе легализационных документов в условиях взаимной на Западе компьютерной системы учета населения и т.н. "неподдельных" личных документов. Поэтому мы

считаем, что целесообразным было бы углубление уже существующего - хороного сотрудничества в этой области между братскими службами. Важной была бы также интенсификация совместных действий, направленных на разведывательное изучение информатических систем в странах НАТО. Эти системы являются все более важным источником ценной информации.

Товариши!

Представленный на настоящем совещании проект заключительного документа полностью отвечает нашим ожиданиям. Его характеризует реализм в оценке новых политических трендов и опасностей вытекающих из настоящей международной обстановки. Направления взаимодействия наших служб были определены таким образом, чтобы в результате реализации принятых согласований были обеспечены условия способствующие достижению стратегических политico-экономических целей как всего нашего сообщества, так и отдельных стран входящих в его состав. Современные методы взаимодействия и координации наших усилий сегодня особо необходимы. Отражая новое качество в сотрудничестве социалистического сообщества, они должны отвечать воззванием нового политического мышления. Это нашло четкое отражение в аналитическом выступлении товарища генерала Кирпиченко Вадима Алексеевича.

Поэтому мы полностью поддерживаем сформулированные в документе положения касающиеся совершенствования форм и методов разведывательной работы наших служб, более эффективного распознания стратегических намерений противника. По нашим оценкам, существенным является, в особенности, обращение внимания на необходимость развития нелегальной разведки, активных мероприятий, создания и укрепления агентурных позиций в главных влиятельных центрах Запада, а также более широкое использование необычных методов вербовки и связи с агентурой. Мы поддерживаем также постулат значительного увеличения количества разрабатываемых нашими службами аналитико-прогностических материалов, значение которых все возрастает. Мы считаем, что намеченные в документе Главные направления нашей информационной заинтересованности будут сосредоточивать разведывательные усилия на важнейших вопросах современности.

З полне одобряя проект заключительного документа берлинского совещания, я хотел бы одновременно подчеркнуть, что мы выступаем за дальнейшее развитие и совершенствование механизмов разведывательного сотрудничества во всех основных областях нашей активности. Дальнейшей интеграции наших усилий способствует как достигнутый уже высокий уровень содействия, так и совпадение главных направлений заинтересованности наших разведывательных служб, вытекающее из стратегии развития стран нашего сообщества на современном этапе.

Основное Я считаю, что в первом ряду полезным было бы интенсифицировать усилия наших служб с целью поднять на еще высший уровень сотрудничество в области научно-технической разведки, а также борьбы с идеологической диверсией и спецслужбами противника. Эти приоритеты связаны, прежде всего, с необходимостью обеспечения реформаторских процессов, наметившихся в соцстранах. Ибо западные государства, как это вытекает из представленной мною оценки, намерены и впредь воспринимать экономические отношения и идеологические вопросы как области усиленной конфронтации. Члены НАТО не откажут от попыток помешать соцсодружеству в выравнивании задолженностей в сфере научно-технического прогресса, и даже больше - стараются использовать технологический пробел и навязанные торгово-кредитные ограничения в характере инструментов национального и торга в отношениях с соцстранами. Поэтому считаю, что чрезвычайно полезным для действий экономических и научно-технических разведок соцстран мог бы быть обмен информацией, касающейся:

- опыта в области покупок эмбаргового оборудования, в том числе на тему заявителей, способа определения цен, условий поставок;
- политико-экономические условия сотрудничества с Немецким кредиторским фондом, группирующими кредиторские коммерческие банки;
- политико-экономические условия сотрудничества с Немецким фондом поддержки научных программ;
- западных научно-исследовательских институтов, тем исследовательских работ и их результатов;
- электронных фирм, которые сотрудничают с большими концернами.

- придать участия в их реализации, более тщательно  
и т.д.
- Я хотел бы обратить внимание также на следующие  
предложения:
1. Разработать, специальной группой экспертов, организацион-  
ные принципы содействия НТР на много - и двусторонней  
основе. Введение таких принципов должно способствовать  
увеличению эффективности сотрудничества братских служб.  
В некоторых случаях можно было бы совместно нести расходы  
на эмбарговые покупки - в согласованных пропорциях.
2. Расширить содействие наших служб в области валюты междуна-  
родного труда и финансово-кредитного, промышленной кооперации, а также в других областях  
внешней торговли на рынке сырья на экспортные и импортные возможности  
соцстран.
3. Увеличить обмен своевременной информацией между развед-  
службами соцстран в области финансовой проблематики,  
с особым учетом следующих вопросов:
- условия получения задолженными странами отсрочки платежей  
в отношении Парижского клуба, уровень процентной нормы  
отдельных валют, возможности и условия получения новых  
гарантированных кредитов;
  - влияние правительства на решения частных финансовых  
организаций, в том числе на деятельность Лондонского  
клуба, группирующего кредиторские коммерческие банки;
  - политico-экономические условия согласования с Междуна-  
родным валютным фондом приспособливаемой программы,  
а также кредитных соглашений с МВФ и Мировым банком;
  - нетипичные, возможные для применения или уже precedentno  
применяемые методы решения проблемы задолженности,
  - реальная готовность правительств и кредиторских банков

принять участие в их реализации, оценка эффективности и окупаемости таких мероприятий.

3. Интенсифицировать обмен информацией на тему установок экономической политики главных капиталистических стран и сверхнациональных организаций западного мира в отношении нашего блока и отдельных соцстран. Это позволило бы увеличить эффективность выявления форм и центров координации стратегии капиталистических стран, как например эмбарговая политика, ограничение доступа, в частности посредством КОКОМ, к современной технологии или же кредитный шантаж. Целесообразным представляется и обращение большего внимания на разработку углубленных анализов, касающихся влияния тенденций развития капиталистического мира на экономические интересы соцстран. В этой области пригодным мог бы быть анализ последствий интеграционных процессов в мире для развития международного торгово-экономического сотрудничества, прежде всего научно-технического, финансово-кредитного, промышленной кооперации, а также влияния новых тенденций на рынке сырья на экспортные и импортные возможности соцстран.
4. Расширить содействие наших служб в области защиты окружающей среды - приобрести с этой целью высокоэффективную технологию нейтрализации загрязнения причиняемого обычными электростанциями, а также полное изучение мировых технических достижений в области радиологической защиты.

Товариши!

Сотрудничество наших служб в области научно-технической и экономической разведки является важным фактором подкрепления национальных экономик стран соцсодружества. Для успеха начатых реформаторских процессов не менее важным является увеличение совместных усилий по предотвращению угрозы, которая связана с намерениями и действиями политического противника в области идеологической диверсии и пропаганды. Западные центры не отказываются от наращивания антикоммунистической кампании, подвергают сомнению установки

социалистической общественно-экономической модели. Они думают, что такие целенаправленные действия ослабят общественную поддержку процессам перестройки, что, последовательно, приведет к их провалу. Имея в виду эти враждебные устремления противника, мы видим необходимость совместных разведывательных мероприятий соцстран, целью которых являлось бы увеличение эффективности борьбы с западной диверсией и пропагандой. Считаем, что очень полезным было бы расширение между нашими службами обмена опытом, полученным в ходе проведения активных мероприятий в этой области.

Одним из объектов, в отношении которого мы проводим активные мероприятия, является Радио Свободная Европа/Радио Свобода. Используя агентурные методы мы получили материалы, которые отражают способы реализации этой радиостанцией диверсионных и разведывательных действий, а также ее связи с ЦРУ и другими агентствами администрации Соединенных Штатов. Публикуя эти документы мы компрометируем в глазах общественного мнения работников этой радиостанции, а также ее американских патронов. Нашей целью является прежде всего затруднить Радио Свободная Европа ведение инспирирующих и инструктажных действий в отношении оппозиционных структур в стране. Тем не менее, существенной задачей является газорганизация деятельности РСЕ в области сбора разведывательной информации о Польше и других социалистических странах, а также выбора кандидатов к вербовке западными службами. Виду вредности диверсионных мероприятий проводимых РСЕ/РС в отношении всех стран социалистического сообщества - хотя в различной степени - целесообразным было бы предпринять братскими службами совместные, активные мероприятия против этой радиостанции.

Стоит также рассмотреть возможности интенсификации совместно предпринимаемых инспирационно-дезинформационных мероприятий, целью которых является вовлечение западных спецслужб в т.н. "бесплодную деятельность", что облегчило бы наму работу на территории противника. Эти мероприятия могли бы являться элементом более широкого сотрудничества в области борьбы с западными спецслужбами. В настоящей

обстановке службы противника стараются не только ограничить возможности нашего действия на их территории, но также предпринимают попытки проникнуть в наши структуры. Отсюда вытекает необходимость усиленной контрразведывательной охраны картов и эффективного обеспечения наших банков данных.

Следующим вопросом, на который в заключении своего выступления я хотел бы обратить внимание, являются импликации международной обстановки и перемен происходящих в социалистическом сообществе для функционирования наших служб. Кажется, что происходящие изменения во внешних условиях разведывательной деятельности неизбежным образом будут вынуждать необходимость определенных поправок по приспособлению к ним. В меньшей степени они будут касаться основных целей и иерархии задач, которые службы разведок социалистических стран должны выполнить, в большей же функционально-организационных структур, форм и методов оперативной работы. Прежде всего надо учесть усиливающийся спрос на своевременную и углубленную аналитическую и прогнозистическую информацию. Это вызывает необходимость приобретения все новых, секретных и ценных источников информации и в то же время интенсификации информационного обмена. Возрастшее значение взаимодействия между братскими службами наклоняет к поиску новых организационных форм с целью его совершенствования и координации. Важным является то, чтобы еще больше увеличилась степень комплементарности служб социалистических стран. Специализация по направлениям кажется быть одним из наиболее необходимых условий эффективности разведывательных действий.

Что наших переговорам способствуют Товарищи!

созданная наами

Я знаю, что представленные мной предложения по расширению объема и улучшению взаимодействия наших служб не исчерпывают всей гаммы возможностей, которые потенциально существуют. Эти предложения требуют конкретизации и согласования в ходе непосредственных рабочих переговоров.

Во время настоящего совещания был представлен ряд интересных идей, которые несомнительно заслуживают их глубокого рассмотрения. Что касается конкретных предложений, выдвинутых моими коллегами - товарищем генерала Боге относительно проведения совещания по линии внешней контрразведки в Будапеште, а также предложения товарища генерала Барейро, касающегося сосредоточения усилий наших разведывательных служб по направлению главного противника - Соединенных Штатов Америки, то считаем их правильными и заслуживающими внимания.

При этом

я хотел бы подчеркнуть, что служба разведки МВД ПНР открыта на все другие проекты, которые могли бы способствовать динамичным качественным изменениям в сфере нашего сотрудничества как двустороннего с отдельными братскими службами, так и многостороннего. Мы имеем в виду прежде всего факт, что в настоящее время социалистические страны находятся в переломном периоде. Высший уровень взаимодействия братских служб разведки, являясь одним из существенных элементов создания действительно партнерских узлов между нашими странами, способствует укреплению позиции социализма в мире и обеспечению более широких возможностей реализации политico-экономических интересов стран социалистического сообщества.

Я убежден, что настоящее совещание оправдает связываемые с ним ожидания.

Я думаю, что стану выразителем мнения всех присутствующих сегодня в Берлине делегаций если скажу, что нашим переговорам способствует созданная нашими хозяевами прекрасная, дружеская и творческая атмосфера, очень хорошие условия работы и отдыха. За все это выражают сердечную благодарность лично генерал-лейтенанту Бернеру Гроссманну и всем товарищам, которые заботятся о обеспечении наилучших условий переговоров и нашего пребывания в столице Германской Демократической Республики - Берлине.